

宋元陆学的发展脉络及其评价

——以《宋元学案》为中心的考察

连凡

(武汉大学哲学学院,湖北武汉430072)

[摘要]江西陆学创始人三陆子的思想不尽相同。陆九韶倡导修齐治平的内圣外王之道,陆九龄就天赋之形色以求其所以然,有性气合一论倾向,陆九渊以发明本心为主旨,提倡心本论。编纂者基于其心学立场,在论述朱陆本体论及修养工夫的论辩时持早异晚同说,并倾向于陆九渊的太极元气说与尊德性为本的修养工夫论。编纂者指出陆学虽源于江西,但其传承与发扬光大主要依靠四明陆学,并认为其代表杨简将发明本心作为工夫之终极目的,从而将陆学禅学化了。编纂者梳理了南宋后期开始的朱陆合流历程,并表彰了陈苑与赵偕在元代中兴陆学的学术贡献,指出学术传承关键在于纯粹与否,同时指出赵偕尊杨简之说而将陆学禅学化了,并阐明了元末明初四明陆学的传承脉络。

[关键词] 陆学;《宋元学案》;陆九渊;杨简;朱陆合流

[中图分类号] B244

[文献标识码] A

[文章编号] 1671-6973(2017)04-0005-08

清代浙东学派学者黄宗羲、黄百家、全祖望等人编纂的“学案体”宋元儒学思想史著作《宋元学案》提供了研究宋元儒学思想史(特别是师承、流派、评价等)的基本资料、评价标准和思考方式,可说是进行此一领域研究时的必备参考书。目前学术界的相关研究主要是探讨《宋元学案》中宋元儒学思想史的脉络与建构,以及学者的学术评价与思想史地位等。如林素芬《〈宋元学案〉之〈深宁学案〉及相关问题研析》(1997)、谢桃坊《〈宋元学案·蜀学略〉辨正》(2013)、刘兆玉《论〈宋元学案〉对张载关学的诠释——兼论〈宋元学案〉的关学观》(2013)中分别考察了《宋元学案》对王应麟与中原文献之学、三苏蜀学及张载关学学派的学术传承以及哲学思想的论述。但目前海内外学术界对于《宋元学案》中陆学(包括江西陆学与四明陆学)的源流及其学术评价还缺乏全面系统的专题研究。因此本文以《宋元学案》卷五十七《梭山复斋学案》(陆九韶、陆九龄)、卷五十八《象山学案》(陆九渊)、卷七十四

《慈湖学案》(杨简)、卷七十五《絜斋学案》(袁燮)、卷七十六《广平定川学案》(舒璘、沈焕)、卷七十七《槐堂诸儒学案》(傅梦泉、邓约礼等)、卷九十三《静明宝峰学案》(陈苑、赵偕、元代陆学之代表)(以下正文及注释中引用《宋元学案》时一般省略书名,只注明卷数与学案名)为中心,探讨编纂者对于宋元时期陆学(心学)的学术源流的梳理及其代表人物陆九韶、陆九龄、陆九渊(江西陆学)、杨简、袁燮、舒璘、沈焕(四明陆学)、陈苑与赵偕(元代陆学)等人学术思想的阐释与评价。

一、江西陆学之创立与 三陆子的学术评价

江西三陆子(陆九韶、陆九龄、陆九渊兄弟)之学问是由陆九韶(字子美,又称梭山先生,1128—1205)开其端,由陆九龄(字子寿,又称复斋先生,1132—1180)加以扩充,最后由陆九渊(号象山,1139—1192)来完成的。三兄弟都以继承孔孟以来

[收稿日期] 2017-05-26

[基金项目] 教育部人文社会科学重点研究基地重大项目“阳明心学的历史渊源及其近代转型”(16JJD720014);中央高校基本科研业务费专项资金资助项目“黄百家哲学思想研究”(113-410500126)。

[作者简介] 连凡(1982—),男,湖北孝感人,讲师,日本九州大学文学博士(中国哲学史专业)。研究方向:中国哲学史、比较哲学及古典文献学的研究。

不传之绝学为己任。其中陆九韶为人朴实,其言皆切于日用。陆九龄则从许忻那里得中原文献之学以入门,在此基础上又进行了多方面的探讨。陆九渊的学问直承孟子,以“先立乎其大者”为宗旨,虽然足以针砭朱学末流之流弊,但由于他天份高,所言往往惊世骇俗而不够慎重,有流于一偏的弊病。陆九渊虽然自称其学问是因读《孟子》而自得而来的,但实际上程门自谢良佐(上蔡),经王莘(信伯)、林季仲(竹轩)、张九成(无垢),直至林光朝(艾轩)的思想均表现出心学倾向,可说是陆九渊思想的先驱。陆九渊在他们的基础上创立了心学,而其传承也最广。^{[1]1884}另一方面,《宋史》指出陆九龄与陆九渊和而不同,其实陆九韶与陆九渊之间也是如此。为了全面展现三陆子的学术思想。黄氏父子在其编纂的《宋元学案》“黄氏原本”中依据地域学派命名学案,并分别为陆九韶设立了“金溪学案一”,为陆九龄设立了“金溪学案二”,为陆九渊设立了“金溪学案三”。其后全祖望因赞成上述《宋史》的看法,认为陆九韶与陆九龄的思想倾向大体相同,故可归在一起,而二人与其弟陆九渊的思想则存在差异,因此在其修补过程中依据百卷本《宋元学案》中设立学案的规则,将“黄氏原本”中的“金溪学案一”与“金溪学案二”合并,并且改称为“梭山复斋学案”,同时将“金溪学案三”改称为“象山学案”。^{[1]1862}全祖望对学案设置的这种处理应当说是合乎实际而恰当的。

(一)陆九韶、陆九龄的家族背景及其思想特色

三陆子(三陆之上还有三位兄长——陆九思、陆九叙、陆九皋)的学问形成与其大家族的出身背景有着密切关联。金溪陆氏一族世代同居,由最年长的一人担任家长来管理家族之事务。家长每年发动子弟来分担家事,因而田畴、租税、庖爨、宾客等所有的家事各有其主管者。三陆子中的兄长陆九韶隐居山林而不愿出仕,除了与学者在梭山讲学之外,便是致力于家业的管理,白天言行到了晚上必定要记录下来。陆九韶还将训戒子弟的言语汇编成韵文,每天早上由家长率领子弟拜谒祠堂(祖庙)之后,便击鼓朗诵此韵文,让子弟列队倾听。如果有某位子弟犯了过错的话,家长便会召集子弟们对其进行训诫,如果还不改过的话,则会对其进行鞭笞,如果还不知悔改而无法容忍下去地话,便会报官并将其驱逐出外。^{[1]1866}由此可见陆氏一族可说是古代中国十分典型的家长制大家族。正如黄震所指出的,陆九韶艰苦力学,奉行的是勤勉节约的家政方针,以防备不时之需,这种作法使家族事业

得到很好的治理,同时自身也几乎不会产生不合理的要求,其修身治家的内圣外王之道具有条理,与《大学》“八条目”中的修身、齐家、治国、平天下的顺序也相符合,因而完全可以将其推广到治国上。^{[1]1868}

陆九龄早年在秦桧当政时,不顾“绍兴学禁”在学校自修洛学经典,后来又谒见许忻并接受了其典章制度等方面的教诲,返回故里后又博览群书,并与兄弟们相互切磋学问,读书之外还练习射箭(“六艺”之一),为家族及邻里郡县抵御盗贼的进攻,可谓文武兼备。其父陆贺曾取司马光《家范》中的冠婚丧祭礼仪行之于家,陆九龄进而继承父志修订家礼以施行于家族中,结果一族大治而天下闻名。他还曾入太学并成为进士,其后在各地担任教授并致力于教育事业,其功绩十分突出。在思想方面,陆九龄学问的根本目的与其弟陆九渊相比虽大体相同,但陆九渊以自己的精神为主宰,陆九龄则就天赋之形色以求其所以然,二人都以发明绝学于世间为己任,有着“当今天下,舍我其谁”的气概。说起二人的差异的话,陆九渊多嘻笑怒骂,陆九龄则要平和一些。陆九龄对自己的“性学”相当自负,认为当世无人能懂,认为“外形色言天性,外视听言动言仁,皆非知性者”(见《黄氏日抄》卷四十二),表现出性气、理气合一的思想倾向。然而在朱子学者黄震看来,形色虽然原本是天性,但其中必定有所以然之理,以礼来视听言动就是为仁,但为何要那样,其中必有作为主宰的东西(天理),认为陆九龄之说偏于气上,而忽略了作为其根源的理(本体论)。吕祖谦也在为其所作的墓志铭中也指出陆九龄虽有求道之勇气,但不太讲求为学工夫次序(工夫论)。^{[1]1876-1877}但在编纂者全祖望看来,黄震站在其朱子学理气论的立场上批判陆九龄之“性学”,其实陆九龄自己并没有抹杀黄震所指出的问题,不能以此来指责他,只不过陆九龄所说有不充分的地方罢了。总之,陆氏兄弟虽有贤者、智者之过,并且言语有些过高,从而产生了一些弊病,但二人的人格气象足以激发人的意志,在思想史上自有其不可磨灭的贡献。^{[1]1877}这样全祖望便反驳了程朱一系等对陆九龄的指责,肯定了陆九龄性气合一思想的积极意义。

(二)陆九渊思想及朱陆异同的阐释

《宋元学案》中思想资料的取舍选择当然是基于编纂者自身的观点与准则而成立的,黄氏父子等编纂者在辑录思想资料之后一般并未指明其理由。但黄宗羲的弟子、《宋元学案》的编纂者之一顾諤在

为陆九渊设立的“象山学案”的案语中对其思想资料的编纂理由作了详细地交待,可据以检讨编纂者对陆九渊思想的阐释。具体来说,“象山学案”中的思想资料包括“语录”(顾諫编纂)、“白鹿洞讲义”(全祖望补)、“辩太极图说书”(顾諫编纂)。其中,“辩太极图说书”系汇编朱陆双方与《太极图说》论争(无极太极之辩)相关的书简而成。虽然编纂者黄百家已经辑录了这些书简的主要内容并题名为“附朱陆太极图说辩”收入“濂溪学案”中了,但顾諫考虑到朱陆之论争及其思想异同是理学史上的一大公案,不可不在相关学案中详细交待其因果始末,因此在编纂“象山学案”时又再次辑录了朱陆书简的全文,同时考虑到朱陆有关“太极图说”的论争其实是始于陆九韶就“无极而太极”之解释与朱熹发生的争辩,首先是陆九韶与朱熹之间有书信往来讨论此事(陆九韶之书已佚),接着陆九渊接替其兄陆九韶与朱熹展开激烈辩论(二人之书今存)。于是顾諫将朱熹给陆九韶的二封书信取入“梭山复斋学案”陆九韶的附录中,同时将朱熹与陆九渊的书信(共五通)取入“象山学案”中,从而完整交待了朱陆《太极图说》之辩的相关情况。^{[1]1914}这种作法可以说是严谨而妥当的。

关于朱陆“无极太极之辩”的主要内容。概括来说,首先是陆九韶寄信与朱熹,指出周敦颐的《太极图说》与其《通书》不相类似,因此认为《太极图说》或者是周敦颐学问尚未成熟时的作品,或者只是传颂他人的文章,不是周敦颐的著作,但后人不知分辨罢了。因为在陆九韶看来,《太极图说》开头一句“无极而太极”中有所谓“无极”一词,但《通书》“理性命”章中说“中焉止矣。二气五行,化生万物。五殊二实,二本则一”,其中的所谓的“一”与“中”就是指太极,没有在太极之上再加“无极”两字。而《通书》“动静”章中虽然也提及五行、太极、阴阳,却没有“无极”二字。如果《太极图说》是周敦颐受他人传授而来,或者是他早年的作品,由上述代表周敦颐晚年成熟思想的《通书》中不言“无极”的情形来看,大概周敦颐晚年自己也意识到“无极”这一提法的不当,所以才舍弃不用吧。^{[1]1862-1863}对于陆九韶的这种看法,朱熹则认为不说“无极”的话,则“太极”同于一物而不足以成为化育万物之根本,而不言“太极”的话,则“无极”会归于空寂虚无而不能成为化育万物的根源,所谓“无极而太极”其实是“无形而有理”的意思,“无极”只是形容理之无形无象状态的词语,而“太极”即是指理的极至。陆九韶认为朱熹只是固执己见以驳倒对方,并没有相互切

磋虚心探讨学术的意思,因此不久便主动退出了与朱熹之间的这场论战。但其弟陆九渊对朱熹之学早有不满意,因此不愿就此罢手,便趁此机会接替其兄与朱熹展开了辩论。陆九渊除了重申陆九韶的上述观点之外,又依据朱震的说法指出周敦颐的《太极图》原本是继承自道教的陈抟并对其加以改造而成的,因此周敦颐的学问渊源自道教,此外周敦颐还将出自于道家《老子》的“无极”加在作为万物之根源的太极之上,这便陷入了“有生于无”的道家思想框架中了。陆九渊还指出二程虽然从周敦颐那里得到了《太极图》与《太极图说》,但两人终生不言“无极”,这应该是因为他们知道“无极”是异端之说,所以才有意避而不谈的。^{[1]1914}

在编纂者顾諫看来,陆九渊的主要观点是,如果周敦颐像朱熹所说,是担心学者拘泥于有形之器物而在“太极”之上加“无极”两字的话,就应该如《诗经·大雅·文王》中说“上天之载”,下面接着就说“无声无臭”,而不应该再加上所谓的“无极”,而朱熹的主要观点则是,孔子在《易传》中虽只言“太极”而不言“无极”,到了周敦颐才在其《太极图说》中说“无极”,从而招致了陆氏兄弟的非议,但如果知道太极是真实之本体(理)的话不说“无极”亦可,即使说“无极”其实也不会在太极之上增加什么东西。顾諫认为朱陆关于无极太极的论战其实是他们早年学问未成熟时之事(此说不确,正如最后的编纂者王梓材所指出的,太极之辩发生时朱熹五十九岁,陆九渊五十岁,已是晚年学问成熟之事了),而且朱熹在其《太极图说解》中已采用“上天之载,无声无臭”来形容太极,这其实与陆九渊的观点是一致的,可见二先生虽然有过争论,但到了晚年终于达成共识而趋于一致了。^{[1]1913-1914}这样,顾諫就从其朱陆合一(王门心学强调的所谓“早异晚同”)的立场出发调和了二人在太极说上的矛盾,但其分析只是停留在字面上,还没有触及朱陆论争的本质。简而言之,朱陆的无极太极之论争其实是基于二人在本体论(道器观)上的差异。依据陆氏兄弟的观点,可知他们是将《通书》中的宇宙本体论体系视为周敦颐的晚年定论,与其早年《太极图说》中的宇宙生成论体系属于不同思想体系的结论。朱熹则直接依据理本论将二者统一了起来,从而构建了其以天理为核心的宇宙本体论体系。相比之下,陆九韶、陆九渊兄弟的阐释虽不免有与朱熹争道统的意气之争,但却可能更接近周敦颐思想发展的实际情况,即“无极(虚无本体)→太极(元气)→阴阳(气)”的解释正好表明了周敦颐的太极说处于汉唐的太

极元气说与宋代的太极理本论之间过渡阶段。后来日本江户时代古学派创始人伊藤仁斋沿着陆九渊的思路,进一步明确指出周敦颐借鉴并改造了佛道二教的先天抽象本体,以“无极”为“理”,发前人所未发。^[2]朱熹进而以“太极”为“理”,实皆指儒家所倡导的仁义礼智之道,以理本体(无极、太极)为“三纲五常”等儒家伦理道德的形上根据,从而超越汉唐章句训诂之学而建立起了一套儒家的道德形上学。

在陆九渊的为学工夫论方面,顾諤在其案语中详细交待了编纂陆九渊之“语录”的理由。首先,顾諤指出陆九渊为学工夫的要点首先在于立志,如果志向(成圣成贤的根本目标)不树立的话,就如同建房子没有地基一样,即使是想做学问也没有地方可以下手,因此必须首先激发学者的志气,使他们自己知道奋发向上,然后学问才有门径可入,因此顾諤首先类聚陆九渊鼓励开导人的言论并置于“语录”的开头,使人们知道只有自己奋发立志然后才能加以启发的道理。^{[1]1890-1891}接着,顾諤又指出世间有志于学问的读书人并不少,但他们往往拘泥于文义而模仿成规,自以为能够谨守操持而不违背正道,却不懂得自身心性为何物,导致终生无长进之日。一辈子为学却终究无所成就的人大抵都有这种弊病,因此才接着汇集陆九渊指点人的言论,使人们知道求其本心,反躬自悟而不再求之于外,这是志于学以后学问的进境。^{[1]1892}最后,顾諤指出世间学人当中,并不乏头脑聪明而窥见本体的人,但却不能用仁德来栽培涵养它,只是凭着一点空虚浅薄之见便自我满足,最终连其用智力窥探所得来的一点见识也会失去,这种弊病很容易传染人,如果不洗刷干净的话,开始会像捕风捉影画饼充饥一样找不到方向,最后将导致鲁莽猖狂而无所作为,其流毒不可胜言,所以才摘录陆九渊锻炼人的言论,使人们知道即知即行(知行合一),那么其所知就不会只是虚见了。^{[1]1895-1896}这样,顾諤便从三个方面归纳总结了陆九渊的言论,从而完成了“语录”的编纂,主要是从“先立乎其大者”的心学立场出发,强调了为学之方法,即先立志,然后强调学问不在于外求而在于求本心(心即理),最后致知力行(知行合一)的一条学问路径,可以说是较好地把握住了陆九渊为学工夫的精髓。

二、宋代陆学的传承与

四明陆学的评价

宋代陆学之流传主要在浙东与江西两大地域。

其中浙东弟子以“甬上四先生”为代表,而江西弟子则以傅梦泉、邓约礼为代表。黄宗羲原本将陆门(以讲学地“槐堂”命名)弟子全部附在为陆氏兄弟设立的“金溪学案”中,后来全祖望将他们独立出来,为“甬上四先生”分别设立了“慈湖学案”(杨简)、“絜斋学案”(袁燮)、“广平定川学案”(舒璘、沈焕)三个学案,同时将其他陆氏门人收入“槐堂诸儒学案”中。陆九渊生前弟子达千人以上,其学派可谓盛极一时,但其中不少弟子往来出入于陆、朱之门,如诸葛千能(字诚之)、^{[1]2577}孙应时(字季和)、^{[1]2579}包扬(字显道)、包约(字详道)、包逊(字敏道)等都是如此;^{[1]2590}还有在陆九渊去世后背叛陆门成为朱门弟子的,如彭兴宗(字世昌)、^{[1]2575}危稹^{[1]2593}(骊塘先生)等都是如此。此外尚有皈依佛门的(如刘尧夫)。^{[1]2602-2604}因此,陆九渊的弟子虽多,但其中得力的门人却不过“甬上四先生”及傅梦泉等数人。^{[1]2571-2572}而这些第一代的陆氏直接弟子之后,注重口传心授的陆学因为不像朱学那样重视通过经典的训释(《四书》、《五经》等)来传承学问,陆门二传弟子之后几乎没有出现有力者,同时又大多杂于朱学,所以陆学也逐渐衰落了。

“甬上四先生”(又称“明州四先生”^{[1]2553}或“四明四先生”^{[1]2554})是指陆九龄、陆九渊兄弟的高徒杨简、袁燮、舒璘、沈焕四人。其中,杨简、袁燮、舒璘三人均师事于陆九渊,而沈焕则是陆九龄的弟子。^{[1]2554}他们均继承了陆氏的心学宗旨,强调“心之精神”的主体能动性,如杨简在其著作《杨氏易传》、《五诂解》、《慈湖诗传》、《先圣大训》、《慈湖遗书》有32次提到“心之精神”,可见此确实是其学问宗旨所在。但由于各人性格气象的不同,四先生的学问也多少存在一些差异。^{[1]2553-2554}

杨简(1141—1226)身居“甬上四先生”之首,是陆九渊最著名的弟子。黄宗羲将他在陆门的地位作用与明代心学大师王守仁的大弟子王畿(龙溪)相提并论。^[3]其理由在于杨简一方面进一步发明了师说,一方面又不免背离了师门教人之宗旨。关于发明师说方面,陆九渊在解释颜回的“克己”之学时,认为“克己”并非普通所谓克服所有的忿欲利害之私欲,实际上是意念兴起时力图将其克制住。因此杨简以“不起意”为主旨,可谓得师门之真传。朱熹则因其在后天意念中区分善恶而批判了杨简的“不起意”说,但在黄宗羲看来,朱熹的批评并不符合杨简的本意,而杨简的工夫论比起其师陆九渊要更严密一些,这也是杨简的学问较之陆九渊更进步的地方。^{[1]2479}关于背离师门教人宗旨方面,杨简虽

以本心之明悟(觉悟)为主旨来教人,但在黄宗羲看来,所谓“觉”是指对本体的体认,也就是发明本心,但陆九渊将发明本心作为工夫之入门,而杨简却将其作为工夫之终极目的。杨简之所以将心学禅学化而失去师门教人之旨的根源即在于此。^{[1]2506}

如上所述,黄宗羲在其案语中对杨简学问的评价可谓毁誉参半。但在全祖望看来,黄宗羲的评价未必尽然,即在评价一个人学问时还应该观察其行为,不能光凭其言论(学说)就下结论。杨简的为人谨慎谦恭,其一生之践履行事与被称为北宋“醇儒”的司马光与张载相似,而其学说中如“诚”、“明”、“孝弟”、“忠信”等主张,即便是圣人之学也不过如此。^{[1]2479-2480}这样,全祖望对杨简的学问(言)与人品(行)均作了很高的评价,同时将其学问上的流弊推到他弟子身上了。这种评价应该说是基于全祖望表彰同乡先贤杨简的学问人品的意图。^{[1]2490}另一方面,全祖望在“慈湖学案序录”中指出杨简虽是陆九渊之高徒,但同时也破坏了陆氏的教人之旨,其言论虽不可尽信,但而行为则可为模范。^{[1]2466}由此可知,全祖望在静定黄宗羲的评价(言)的同时,又考察品行方面以作为补充。综合起来看的话,其对杨简的评价(言与行)可以说是全面而恰当的。

袁燮(1144-1224)是“甬上四先生”之一,其言论比起杨简的夹杂泛滥来得更守规矩一些,而其教人也比杨简的简易直捷要更为周密一些。全祖望在“絜斋学案”的案语中,指出陆门的槐堂诸儒之学问宗旨是以发明本心为入门手段而不以其为工夫之全部。因此袁燮教人以“发明本心”为学问之入门,由此而体得本体之后,应当加以“精思”、“守之”的工夫来全力省察存养。由此可见,袁燮的教人宗旨其实并不违背朱熹之说。^{[1]2528-2529}其后清代乾隆皇帝在其附于《四库全书》集部别集类《絜斋集》卷首的《御制题袁燮絜斋集六韵》中也称赞袁燮道:“学为君子儒,体用亦相符。性悟虽宗陆,身名未异朱。边情言颇悉,民务政多殊。”四库馆臣进而指出袁燮崇尚名节而学有体用,与空谈心性义理者不同。^[4]“广平定川学案”中全祖望在舒铨(舒璘之长子)的小传中引用了袁燮致舒铨的书信。袁燮在其中强调了与兄弟朋友相互砥砺提高的基础上读书学习经史的必要性。其下的案语中,全祖望强调指出陆学之精髓就在于劝诫纠正学者不读书而沉溺于谈论讲学的习气,陆氏的槐堂弟子傅梦泉(子渊)、包扬(显道)等就是不读书而陷入空谈的典型,而杨简、袁燮二人并不如此。^{[1]2558}这样,全祖望便否认了一般朱子学者对陆学不读书的指责。

舒璘(1136-1199)与沈焕(1139-1191)二人比起杨简、袁燮虽然要年长一些,但其学问传承却不及他们两位。这大概是因为舒、沈二人的名誉与地位较低的缘故。然而二人之学问较之杨、袁二人要更平实一些。^{[1]2543}全祖望将舒璘在陆门中所起的作用比作朱门的黄榦。朱熹的大弟子黄榦在世时对于持朱陆异同之见党同伐异攻击陆学的行为不以为然,同样舒璘也劝诫门人不要讥讽朱熹(见《舒文靖集》卷上“答杨国博敬仲”、“与袁学正和叔”、“与吕寺丞子约”、“答孙子方”、“答徐子宜书”、“通陈郎中英仲”、“与丰郎中”等文章)。由此可见,所谓“俗学”与“禅学”的朱陆论争其实并未得朱陆学问之精髓。^{[1]2550}另一方面,按照全祖望的考证,沈焕本是陆九龄(复斋)的门人,其弟沈炳才是陆九渊的门人,但《宋史》误将沈焕也列为陆九渊的门人了。全祖望对此进行了订正。

三、朱陆合流与元代陆学的评价

以下在简要叙述南宋后期以来朱陆合流脉络的基础上,对元代陆学的代表陈苑与赵偕之学术思想进行一番探讨。

(一)南宋后期以来的朱陆合流历程

南宋中期开始朱学与陆学作为道学的代表流派鼎足而立,朱陆之间发生过“鹅湖之会”(尊德性与道问学的修养方法论)与“无极太极之辩”(道器观、本体论)方面的激烈辩论,其门人当中(如朱门的陈淳)主张朱陆二人的思想终生相反如水火不相容的也大有人在,并且以“俗学”(朱学)与“禅学”(陆学)相互抵毁。但另一方面,从南宋末期直至元代,朱陆两派中出现了朱陆“早异晚同”论,同时学术界也出现了和会朱陆之说的思潮。

从《宋元学案》中来看,首先如卷七十七《槐堂诸儒学案》的陆九渊弟子章节夫的小传(全祖望作)中所示,^{[1]2594}章节夫曾经著有《修和管见》以折衷朱陆之异同,认为朱陆之言语虽异,而其主旨其实是一致的。其说被视为开元代赵汭等人之朱陆调和论的先声。此后,鄱阳汤氏三先生汤千(存斋)、汤巾(晦静)、汤中(息庵)本是朱熹的私淑弟子柴中行的门人,后来又师事朱熹的再传弟子、被视为朱学正宗的真德秀,晚年汤千、汤中二人尚且坚守朱学而并称为“大汤”与“小汤”,而汤巾则转而主张陆学,并致力于合会朱陆之说。其侄子汤汉(东涧)又接受汤巾之学并致力于修补朱陆两派之缺点。全祖望进而在其《答临川序三汤学统源流札子》中依据袁桷的《龚氏四书朱陆会同序》(见《清容居士集》卷二十一),指出汤巾最早和合朱陆之说,到了汤汉

又得到进一步地发扬,二人均处在以朱陆合一论而闻名的赵沄(东山)之前,但却不大为世人所知,而且《宋史》的编纂者因为以朱学为宗,所以对汤氏等倾向于陆学的学者的学术源流往往语焉不详。^{[5]2842-2843}所以全祖望特意发掘以表彰其贡献。

又徐霖(径坂)也是汤巾的弟子并以陆学为宗。徐霖之学问(陆学)传于其弟子谢枋得(号叠山,宋末元初与文天祥齐名的殉国士大夫)、徐直方(古为)、曾子良(平山)。徐直方的同调程绍开(字及甫,1212—1280)曾经创建“道一书院”,又基于陆学以和会朱陆之说。其学问传于元代著名学者吴澄。吴澄曾经师事朱子学者程若庸(字逢原,饶鲁之门人),是朱陆的四传弟子,后来又师事程绍开。这样,吴澄接受程若庸与程绍开两人的影响,基于朱子学以和会朱陆。^{[5]3036}吴澄之后,元代学者郑玉(字子美,号师山先生)又接着和会朱陆。但吴、郑二人之立场又有所区别,即对于朱陆异同之辩,吴澄往往偏袒陆学一方,而郑玉则往往偏袒朱学一方。^{[5]3125}元代赵沄(号东山,吴澄之同调黄泽之弟子)曾经作有《对江右六君子策略》,其中已经试图从“早异晚同”的立场出发调和朱陆之分歧,可谓开明代程敏政《道一编》之先声。^[6]

(二)元代陆学的发展脉络及其评价——陈苑与赵偕

如上所述,南宋后期开始,朱学逐渐成为官学,随后到了元代,由赵复、姚枢、许衡等人将朱学传至北方,进而还以朱子学经典作为科举考试的唯一依据,于是全国范围内朱学日益兴盛,但同时也出现了许多仅仅为了获取功名利禄而从事朱学的士人,此外朱学的支离破碎的章句训诂之弊病也日益显现,因此有识之士想到以陆学之直截简明来弥补朱学之不足。于是汤巾、徐霖、程绍开、吴澄等人提倡朱陆合一,而胡长孺(石塘)则由朱学而入陆学,郑玉(师山)则由陆学而入朱学,但他们的学问大抵皆站在朱学与陆学之间调停两家之异同,还不能说是纯粹的陆学。直到江西上饶的陈苑(静明)与浙东四明的赵偕(宝峰)私淑于陆学,才使徐霖死后一度衰落的陆学重新得以兴盛了起来。^{[5]3097}黄宗羲在其“黄氏原本”中将陈苑作为陆学之“续传”而将其附入陆九渊的“金溪学案”之中,后来全祖望将其独立出来并明确了其作为元代陆学传承人的思想史地位。^{[5]3096}

陈苑(字立大,1256—1330)是江西上饶人,自幼便从事于儒学,后来读陆九渊之书,认为只要依此致知力行的话便足够了,进而又广泛搜罗陆九渊

及其门人杨简、傅梦泉、袁燮等人的著作加以研读,从而最终确立了其对陆学之尊奉。正如黄宗羲在其案语中所指出的,当时因为朱学成为官学而盛行于世,世俗之人对陆学多加非难,但陈苑不为舆论所动摇而坚持其陆学信念,可谓豪杰之士,^{[5]3096}并且认为其学问一洗朱学支离破碎的章句训诂的读书人习气,于人情物理上无不通晓熟练,爱憎分明,虽然生活在里巷之间,却毅然以昌明古道为己任;虽然在困苦中终其一生,却时刻关注着学问异同之辨,同时还为天下后世之事而操心,不肯随声附和他人意见。其高徒祝蕃、李存、舒衍、吴谦并称为“江东四先生”。四人志同道合,大力发扬了陆学之事业。因此,黄宗羲才在其案语中强调指出,对于古今学术需要担心的是其纯不纯粹,而不必担心其传与不传(如宋末以来陆学之衰微),因为如果其学术纯粹的话,即使是长期闇而不彰,但只要一人兴起提倡的话,马上就会闪耀光芒而大明于天下,所谓“人同此心,心同此理”即是说的这个道理。^{[5]3107}这样,黄宗羲便从学理上论述了陈苑在元代倡导并中兴陆学的历史功绩。

赵偕(字子永,生卒年不详)是浙江慈溪人,宋朝宗室之后裔。他曾为追求富贵功名而从事于科举,但考虑到举业无益于身心而放弃,后来读了杨简《慈湖遗书》而有心得,特别是对其中所谓万象森罗、浑为一体,以及吾道一贯之说深为信服,认为依此即可使三代之治得以恢复,使百家之说得以一致。赵偕以“静虚”为其学问宗旨,同时又不免染上杨简心学之习气而流于禅学,但其人品与行为则可为模范。如静坐之说原本是李侗(延平)的主张,赵偕则认为夙兴夜寐之时应当静坐以集中精神,强调了静坐工夫的重要性,但其实质不免流于坐禅入定,与李侗的“静中看喜怒哀乐未发之谓中,未发时作何气象”的宗旨有所不同。^{[5]3099}因为赵偕认为人无“固必”(《论语·子罕》)之意则自然能安定,但如果有意于安便不安定了;人如果没有动静便自然安闲,但若有意于安闲则不安闲了。正如全祖望所指出的,其“无动静”之说未免陷于异端,比不上“无固必”之说纯粹。^{[5]3099}因为与异端所主张的绝对“无动静”观相反,正统的儒家一般或主静(如周敦颐的“主静立人极”,其实质则是“循理为静,非动静对待之静”),^{[7]498-499}或主动(如程颐主张“动见天地之心”),^[8]或主动静合一(如程颢的“定性”说)。^{[7]546-547}赵偕的学问中包含有禅学的要素,因此其教法也近似于禅宗的机锋顿悟。例如,其弟子李善听闻赵偕所教观音大士解脱之旨,有如挣脱桎梏

一般见闻圆融,没有分隔而不胜喜悦。^{[5]3112}又其弟子李恒接受赵偕的静坐之说,白天之静观已窥见虚明之妙用,但闭目至夜间尚不能达到此境界,因此日夜的工夫尚未一致,后来一天晚上听到蛙鸣而突然顿悟,感觉无边无际都在眼前,“前后昼夜,虚明混融,自然而然,非意识所能及。”^{[5]3113}对此全祖望指出这种神秘体验与佛教的悟道参禅没有什么区别。^{[5]3114}如前所述,杨简心学以“不起意”为主旨,以发明本心为终极目的,使陆学禅学化了,赵偕及其弟子则可谓是杨简心学的忠实信徒。

正如王梓材在其案语中指出的,全祖望生前本有修补黄宗羲《明儒学案》的意向,虽然最终无暇从事于此,但全祖望在补修黄宗羲、黄百家父子所编纂的“黄氏原本”《宋元学案》时通过将《明儒学案》所漏载的明初儒者附于《宋元学案》末尾的方式,间接实现了对《明儒学案》的修补。最典型的例子就是卷九十三《静明宝峰学案》中收录有全祖望的同乡(宋代称四明或明州,今浙江宁波)、元代陆学的代表人物赵偕(杨简的三传弟子)的小传。全祖望又在同卷中附上了赵偕的门人桂彦良(1321—1387)、乌本良(人称春风先生,?—1372)、向朴(洪武末年曾为知县,建文帝时因抵抗朱棣而死)的小传。这些人均为元末明初人,是杨简的四传弟子。在全祖望看来,这些学者是元末明初传承四明陆学的重要人物,本来应当收录在《明儒学案》中视为明儒开山(见《师说》)的方孝儒(号逊志,1357—1402)之前。^{[5]3098}然而黄宗羲编纂的《明儒学案》中收录的明代四明陆学人物只有颜鲸(1515—1589)一人,^[9]从而导致从元末至颜鲸之间四明陆学的传承脉络不明。因此全祖望在修补《宋元学案》时特意补上了这些学者并明确了他们在思想史上的位置。实际上《明儒学案》中以方孝儒为明儒之开山的作法是基于刘宗周与黄宗羲表彰其忠义与学术思想的意图,与全祖望注重地域学术传承的思想史立场有所不同。^[10]然而作为以治地方史而著称的史学大家全祖望力图表彰同乡先贤学术之苦心以及其重视思想史传承脉络的作法是值得我们注意的吧。

值得注意的是,宋元时期陆学(尤其是四明陆学)的传承对于明代浙东的阳明学^[11]及以黄宗羲为

首的清代浙东学派的形成也给予了重要影响。《宋元学案》的编纂者黄氏父子等人的思想立场大抵倾向于陆王心学,其中黄宗羲的恩师刘宗周可说是明代心学的殿军,而全祖望的座主(科举的考试官)与学友李绂则是清代陆学的代表人物,他们的学术思想实际上可与南宋以来浙东地区的陆学传承一脉相承。^{[12]523}总的来看,黄氏父子及全祖望等《宋元学案》编纂者的思想立场在倾向于陆王心学的同时,又力图调和朱陆异同,体现了清代浙东学派“宗陆而不悖于朱”^{[12]523}的折衷朱陆等各学派之思想异同而会归于一的特色。

[参 考 文 献]

- [1] [清]黄宗羲原著,[清]全祖望补修,陈金生,梁运华点校. 宋元学案(第3册)[M]. 北京:中华书局,1986.
- [2] [日]伊藤東涯. 太極圖說十論[M]. 東京:株式會社鳳出版,1971:7—8.
- [3] [清]黄宗羲著,沈芝盈点校. 明儒学案:上册[M]. 北京:中华书局,2008:239.
- [4] [清]纪昀,[清]陆锡熊,[清]孙士毅等原著总纂,四库全书研究所整理. 钦定四库全书总目 整理本:下册[M]. 北京:中华书局,1997:2138.
- [5] [清]黄宗羲原著,[清]全祖望补修,陈金生,梁运华点校. 宋元学案(第4册)[M]. 北京:中华书局,1986.
- [6] [明]程敏政撰,吴长庚主编. 朱陆学术考辨五种 道一编[M]. 南昌:江西高校出版社,2000:76.
- [7] [清]黄宗羲原著,[清]全祖望补修,陈金生,梁运华点校. 宋元学案(第1册)[M]. 北京:中华书局,1986.
- [8] [宋]程颐,[宋]程颢著,王孝鱼点校. 二程集:上册[M]. 北京:中华书局,2004:201.
- [9] [清]黄宗羲著,沈芝盈点校. 明儒学案:下册[M]. 北京:中华书局,2008:1605.
- [10] 王宇. 方孝孺与黄宗羲对明代理学开端的构建——兼论宋濂不入《明儒学案》:黄宗羲与明清思想[M]. 2006:282—283.
- [11] 管敏义. 宋元明初浙东诸学派对阳明心学的影响[M]//方祖猷,滕复主编. 论浙东学术. 北京:中国社会科学出版社,1995:187—191.
- [12] [清]章学诚著,叶瑛校注. 文史通义校注[M]. 北京:中华书局,1985.

(责任编辑:谢光前)

**The Development Process and Evaluation of Lu's Academic
School in Song and Yuan Dynasties**
——**Investigation Centering on Song Yuan Xue An, a Book Concerning
Academic Learning in Song and Yuan Dynasties**

LIAN Fan

(School of Philosophy, Wuhan University, Wuhan 430072, China)

Abstract: The thoughts of the three founders of Lu's school who are Lu Jiushao, Lu Jiuling, and Lu Jiuyuan are not the same. Lu Jiushao advocates the importance of one's responsibility towards one's country and family and self-cultivation in theory and practice. Lu Jiuling seeks the reason why genius is what it is in terms of its characteristics, which possesses the thought of the unity of nature and chi. Lu Jiuyuan advocates the theory of conscience with a view to inventing nature. Based on their own psychological position, the writers hold the view that Zhu and Lu's thoughts begin differently and end the same when discussing ontology theory of Zhu and Lu and self-cultivation, and tend to support the idea of Lu Jiuyuan's Tai Chi Qi and respect for the virtuous of the cultivation of the work. The writers point out Lu's school derives from Jiang Xi, but it is carried forward by Lu's school of Siming, and also argues that Yang Jian, one representative of Lu's school, regards the creation of nature as his ultimate goal, thereby making Lu's thoughts zenization. The writers reorganize the progress of the concourse between Zhu Xi and Lu Jiuyuan from late Southern Song dynasty, commend the academic contribution of Chen Yuan and Zhao Kai's in Mid-Yuan dynasty, and point out the key of academic inheritance lies in whether it is pure or not. They also point out Zhao Kai venerate Yang Jian's theory and make Lu's thoughts zenization, then illuminate the inheritance vein of Lu's school of Siming in late Yuan and early Mingn dynasties.

Key words: Lu's Academic School; Song Yuan Xue An; Lu Jiuyuan; Yang Jian; Concourse Between Zhu Xi and Lu Jiuyuan